

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1266

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 2 libras 350 pesetas.

LUNES 17 DE NOVIEMBRE DE 1890

MIEL SUPERIOR DE CAMPO.

En el establecimiento de José Galiano, frente á Santa Justa, se vende pura sin adulteración de ninguna especie á precio sumamente barato.

También ofrece azúcares, harinas, vinos y aguardientes, todo en clases especiales.

6—SANTA JUSTA—6 cm 20

Abonarés de Cuba, Filipinas y Puerto-Rico,

aunque estos créditos estén convertidos á títulos de la Deuda.

Expedidos á oficiales y soldados por mitad de alcances que les resultaron anteriores a 1882.

COMPRA Á BUENOS PRECIOS

Francisco Salazar, plaza de la Constitución, número 3.

Incurre en la pena de caducidad de su derecho los tenedores de Abonarés que hasta fin de Junio próximo no hallan hecho la presentación de dichos créditos en el ministerio de la Guerra.

Se vende

VINO á 0'25 pesetas micheta en la calle de San Pascual número 17 y á 2'50 pesetas cántaro en la «Hacienda de Pizana».

SAN JUAN 21

Se vende miel superior á 70 céntimos libra, ó sean catorce perros chicos, como se dice bulgármamente.

¡Que pura es golosos!
No descuidaros, no se haga tarde.

SAN JUAN 21.

VINO DEL CAMPO DE SALINAS

Este acreditado y rico vino, se vende casa de D. Francisco Abril, de su propia cosecha, á 5 pesetas cántaro, y á 35 céntimos micheta.

Salida de S. Gregorio, frente á la Glorieta.

EL DIARIO DE ORIHUELA

Desde Madrid.

15 de Noviembre de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Todas las impresiones y todos los comentarios, son contrarios hoy al Sr. Sagasta por el discurso que ha pronunciado en Barcelona. Estima todo el mundo que en los actuales momentos en que la intranigencia ha de ser la nota dominante, contrasta de un modo desagradable las conferencias con el general Martínez Campos, en quien ven los liberales el principal enemigo de su política. Los más irritados por estos cabildos eran los demócratas que á voz en grito censuraban que su jefe de hoy aplaudiese todo lo existente olvidándose lo mismo de la amnistía que de la

revisión constitucional que como es sabido constituye el programa de los amigos del general Lopez Domínguez dentro del partido fusionista.

Para complementar el capítulo de los disgustos nota dominante de la política de hoy, diremos también que el general Martínez Campos no oculta poco ni mucho el suyo censurando agriamente la marcha política del Gobierno.

A tal extremo llega ya el cansancio del general que está firmemente resuelto á no ir á Filipinas, prefiriendo continuar en Madrid para no perder de vista al Gabinete.

Como es natural, los ministeriales lamentan esta pesadísima tutela y temen que las declaraciones de Martínez Campos signifiquen una cesantía á corto plazo, pues el general dice ya que si las cosas continúan como hasta aquí no tendrá inconveniente en presidir un ministerio que sirva de intermedio para la vuelta de los liberales. Inútil es decir repetimos, el efecto que ha producido en los ministeriales estas noticias.

En tanto que todo esto sucede, los republicanos se encuentran retraidamente comprendiendo que no deben fiarse mucho de promesas. Pasece ser que los demócratas no permanecen agenos á estos trabajos llevándolos con significativo interés.

La cuestión del Banco de España vuelve á ponerse sobre el tapete. El Sr. Cos-Gayón, según ya dijimos cuando este vino al ministerio, comienza á ceder mostrándose mas humano en lo referente al aumento que con tanta insistencia viene solicitando el Banco. Despues de los muchos artículos que escribimos en la prensa de Madrid y provincias poniendo de relieve el peligro que significaría el aumento de billetes, no nos resta mas que depurar la facilidad con que cambian de opiniones ciertos y determinados políticos.

La noche última y el dia de hoy, los han pasado con tranquilidad el insigne poeta Zorrilla. La mejoría continúa su curso ascendente.

Los pocos amigos que sustentan íntegro el programa del general Cassola decían esta tarde que D. Luis Dabán debe considerarse fuera de esta comunión por haber aceptado un cargo del Gobierno.

La tarde política muy animada pero con abundancia de noticias misteriosas que hay que poner en cuarentena. El Palacio de Bellas Artes ha comenzado a ser habilitado para la instalación provisional de la fábrica de tabacos.—S.

EN HONOR DE PERAL

Notable por su corrección en la forma literaria y digna de las alabanzas de todos los españoles por todos sentidos, es un documento publicado por el doctor Cerezo, en el que se ven grandes rasgos de pa-

triotismo y al que su autor ha titulado «Peral, España y el Consejo de Marina». El mejor elogio que de tal trabajo podríamos hacer, es copiar algunos de sus elocuentes párrafos.

Los trabajos de zapa para modificar la opinión, dice el doctor Cerezo, no han podido, nó, llegar á la parte sana del pueblo; y estamos seguros que el pueblo español lo demostrará así con «meetings», manifestaciones públicas y todos los medios de que legalmente puede disponer.

¿Pues qué, si se arropellan los deseos del pueblo, mostrados no solo en las calles; sino en el mismo santuario de las leyes, por medio de sus representantes? ¿Aquellos enhorabuenas de algunos superiores jefes de la marina y de muchos de los prohombres de la patria, han de resultar una burla solo por el empeño de unos pocos que no se avienen á verse oscurecidos ante la irradiante luz que destila el superior genio de un teniente de navio?

¡Imposible!! ¡Imposible!! ¡Imposible!! Si aquello sucediera, diríamos que ya España, nuestra querida España, no era más que una manada de hombres que trabajan por dar razon de un presupuesto dirigido á satisfacer las necesidades particulares de la burocracia oficial; que aquí no cabe la iniciativa, el patriotismo, la grandeza de ideas, la moralidad, el engrandecimiento de nuestro poderío, nada noble, nada bueno, nada que nos saque de la postración en que yacemos; diríamos que en este desgraciado suelo solo pueden medrar los que persiguen fines personales, los que buscan por alcanzar un puesto en la nómina ó subir un escalón más, mediante la intriga y las más bajas pasiones.

¿Qué se pretende ahora? Despreciar al inventor del submarino, desacreditarle con falsos informes ante la opinión y valerse al mismo tiempo de sus estudios para robarle la gloria de su invento? Y no son palabras ni frases huecas las que aquí hacemos. Nos consta de la manera más fidedigna que D. Isaac Peral no ha propuesto como parece que dice el Consejo de marina, una cantidad tan exorbitante como son dos millones de pesetas para la construcción de un torpedero de 120 toneladas, si no mucho menos cantidad de pesetas; que el sabio inventor no ha pretendido en ninguna ocasión el realizar ad libitum las compras; que el Sr. Peral se niega al deseo de muchos de sus admiradores, á sacar la patente de invención que la ley le concede, porque no se diga que trata de imponerse de modo alguno á las decisiones del Gobierno. Esas mismas razones serán las que el subordinado marino tendrá presente para oponerse á que otros prosigan sus trabajos sin su consentimiento.

Por parte del Sr. Peral no ha habido jamás actitud altiva de ningún género, como se puede evidenciar en el momento que se publican todas sus comunicaciones con el ministro de Marina.

Se trataba, en fin, por el Consejo de marina, hacer, no barcos de inmediata aplicación práctica para la defensa de nuestras costas, sino un juguete cómico que exigiría dinero y tiempo, adelantándose entre tanto otras naciones para reírse de nues-

ADMINISTRACIÓN, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

etros enojosos expedientes, disputándose la gloria del invento, y en caso de guerra destruyendo nuestros puertos, en cuya defensa nada podrá hacer el torpedero de 40 ó 50 toneladas que se pretende construir.

SUELLOS Y NOTICIAS

Ayer tarde le fueron administrados los últimos Sacramentos á D. Josefa Bofill Regidor, esposa de nuestro querido amigo D. Adolfo Clavarana y Garriga.

Deseamos á la enferma el pronto y radical restablecimiento.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha acordado conferir órdenes generales en las próximas temporadas de Santo Tomás.

Según leemos en un colega, pasan de sesenta mil duros el importe de los gastos ocasionados por las maniobras militares de Calaf y Madrid.

Y venga contribución para gastarla en salvavidas.

La paralización en las transacciones de vinos es grande en los pueblos de esta provincia como en los restantes de este litoral.

Solo se habla de algunas pequeñas partidas vendidas en Villena á 9 y 11 reales arroba; á 8 cántaro en Biar; á 9 en Monóvar; de 10 á 11 arroba en Yecla y 13 en Jumilla.

El doctor Koch presentará el dia 26 del corriente á la Academia de Medicina una Memoria oficial referente á las experiencias hechas con su nuevo tratamiento para la curación de la tuberculosis pulmonar, y que han dado un éxito completo.

La nueva vacuna será inmediatamente puesta á disposición de los médicos.

El frasco con cantidad suficiente para hacer treinta inoculaciones, costará 25 marcos.

EL NAUFRAGIO DEL «SERPENT»

Acerca de este importante suceso, telegrafian desde La Coruña á los periódicos de la Corte:

El naufragio del «Serpent» ocurrió á las 11 de la noche del 11 al 12.

Este crucero venía siendo escuela de marinera de guerra.

Créese que procedía de los rumbos del Norte.

Chocó en uno de los bajos del «Boy», prolongación del cabo Villano, de aciaga memoria para los marinos.

Se hundió instantáneamente.

Los naufragos del «Serpent» que se salvaron llegando á la inmediata playa de Camariñas, tienen muchas heridas que se causaron luchando con las olas, que les arrojaron contra las sirtes de la costa.

Manifestan que es indudable que todos los demás tripulantes del «Serpent» han perecido.

Dicho barco fué botado al agua en 1887, y está clasificado entre los cruceros de primera clase.

Media 69 metros de eslora, 11 de manga y 4'42 de puntal.

Desplazaba 1.770 toneladas, y tenía dos helices, máquina de fuerza de 4.452 caballós seis cañones de seis centímetros, ocho de tiro rápido, dos ametralladoras y ocho tubos de lanzar torpedos.

Su velocidad era de 16 millas por horas.

Su tripulación era de 156 hombres. Sin duda al ocurrir la catástrofe, llevaba á bordo fuerzas de infantería de marina. Solo así se explica que hayan resultado 276 ahogados.

En la ciudad de Elche se celebrará la tradicional feria de San Andrés, desde el 30 del actual, hasta el 6 del próximo Diciembre, tenien-

do efecto además las anunciadas fiestas en honor de Nuestra Señora de la Asunción, en los días 28, 29 y 30 de los corrientes, las que prometen ser muy lucidas, a juzgar por los preparativos que se están haciendo.

Los incívicos, a quienes comprende la real orden del Ministerio de la Guerra, que concede rebaja de tiempo para poder contraer matrimonio, cuando deseen efectuar este, deberán solicitarlo por medio de oficio del señor coronel en cuyo regimiento hayan servido, acompañando un pliego de papel de peseta y el pase correspondiente al solicitante.

Dicen de Alicante:

Según hemos oido decir, se encargará de la oración sagrada en la función de gracias que se celebre en la Colegiata de San Nicolás cuando sea traída la Santísima Faz, el elocuente e ilustrado orador D. Florentino Zarandona, canónigo de la Catedral de Orihuela.

Ayer tarde a las tres se reunió el Sr. Mesples en su casa al partido conservador local para la designación de un candidato á la Diputación provincial. Fué proclamado por unanimidad D. Pedro R. Mesples.

Acto continuo pidió la palabra D. Francisco Sarget y dijo que estando reunido el partido era llegada la ocasión de que

diera cuenta de sus gestiones la comisión que fué á Madrid en nombre del mismo.

El Sr. Pastor manifestó que la Comisión fué á recabar la destitución de los ayuntamientos del distrito; pero que no pudo obtenerlo porque el ministro de la Gobernación les hizo presente que no entraba en los cálculos del Gobierno ni respondía á su política la destitución de ayuntamientos; pero que cuando llegase el día de la lucha en las elecciones les daría todo su apoyo moral, en lo cual confiaba el Sr. Pastor, porque consideraba al Gobierno como un padre cariñoso, y los padres no abandonan á sus hijos en los momentos de peligro.

D. José Balaguer Muñoz, replicó á lo dicho por el Sr. Pastor en el sentido de que no era cierto que los propósitos del Gobierno fuesen respetar los ayuntamientos, porque bien público era que habían sido suspendidos en todas las provincias de España, y muy particularmente en la de Alicante en donde no quedaban en pie más que los del distrito de Orihuela; que le parecía muy bien el apoyo moral que el Gobierno había ofrecido para las elecciones, pero que recordando el similitud del se-

nior Pastor que consideraba al Gobierno como á un padre y á los conservadores como á sus hijos, entendía él que si en la lucha electoral se presentaba alguno que llevase sangre oriolana, lo natural, lo conveniente y lo patriótico era ponerse todos al lado del hermano, y mucho más si coincidían con que este hermano representaba una solución patriótica y simpática al país.

D. Francisco Moreno pidió la palabra y dijo sin rebatir las razones expuestas por el Sr. Balaguer, que creía que no era momento oportuno para tratar esa cuestión, que debería dejarse para otra reunión del partido, á lo cual asintió el Sr. Mesples, y se levantó la sesión.

Monserrate Hernandez, 33 años, pulmonía, calle del Hospital.

Angela Navarro Diez, 10 años, difteria, calle de Arriba.

Maria Roca Lidón, 3 años, tabes, población.

Sixto Cubero Espinosa, 55 años, hemorragia cerebral, calle de Santiago.

José García Marco, 74 años, catarro intestinal, población.

Dorotea Soto Aracil, 5 años, fiebre remitente, partido de la Aparecida.

No ha habido ninguna invasión.

Servicio telegráfico particular
EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 17.—(1'30 m.)
Llegado Sagasta; entusiasta y numerosa manifestación.

Círculos políticos animados, esperando acuerdos Junta Censo reunirse hoy.
Epidemia variólica estacionada.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Máximo, obispo.

Imprenta de Cornelio Pavá, Feria 37

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.
Adosolumnas 8. Poco
Mayor tamaño á precios convencionales. A 100 suscripciones se rebaja 25 por 100

REDENCION A METÁLICO

La Sociedad Mompó Hermanos y Compañía, con depósito en el Banco de España, asegura la redención á metálico del servicio militar, depositando á la vez los interesados, á su nombre, el importe en dicho Banco.

Véase prospecto y dirigirse á hijo de D. Juan Más Dols, comercio, Alicante.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
Domicilio en BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTÍA independiente de las reservas constituidas con la prima que han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el dia 30 de Julio de 1890.

Suma del activo. Ptas. 13.969.570'07

Suscripción de 1.330 contratos nuevos. » 8.535.962'69

Siniestros pagados durante dicho año. » 318.660

Riesgos en curso. » 31.249.051'37

Reservas y primas al año. » 3.082.584'09

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10, por un capital total de Ptas. 60.147.048'80.

Delegado en esta provincia, D. Ramon Guillen Lopez.

LA PATERNAL

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1843 con domicilio social en París,

calle de Merrars número 4.

GARANTIA Capital social. Pesetas 6.000.000. Ptas. 40.000.000

Primas y reservas id. 34.000.000, Ptas. 40.000.000

Esta compañía autorizada por reales órdenes y decretos de 2 de Octubre de 1843 en Francia, España, Italia, Bélgica, Luxemburgo, etc., asegura á PRIMA contra incendios, explosión del gas, del rayo y de los aparatos de vapor, toda clase de efectos, muebles ó inmuebles y las propiedades públicas, religiosas y de Beneficencia, las cuales disfrutan de una rebaja de veinte por ciento sobre la cuota correspondiente, concedida por la compañía.

LA PATERNAL por las condiciones generales de sus pólizas, contrae la obligación de pagar al contado los siniestros por la sub-dirección que libra el contrato, y se compromete, para su mejor cumplimiento, al Tribunal competente del distrito donde se suscriba la póliza. Tan ventajosas condiciones que no reúnen ninguna de las Compañías Españolas y bien pocas extranjeras, confirmán la preferencia dada á LA PATERNAL por los propietarios, comerciales e industriales en el primer año de operar en esta provincia y los 45 en Cataluña.

Único Agente en Orihuela, Carmelo Subiela, Corredora 29.

GIGANTES

En el establecimiento de D. Francisco Ortin, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtido en guantes últimas novedad y clases superiores, que recomendamos especialmente á nuestros abonados.



Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando MORRUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas raso. CAPSULAS MORRUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, corrar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferecía, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.